



菇·類·發·展

◎文／謝秀娟

芊葳的故事

訪彰化縣二林菇類產銷班第二班

成立產銷班開創菇菇家 族

有一天，林明立和莊欽傑表兄弟在王功海邊餐廳吃飯，席間鄰桌的曾坤明過來攀談，聊開了，言談間曾坤明瞭解這對年輕人正在找工作，於是鼓勵種菇，曾坤明正是彰化縣二林菇類產銷班第二班班長，曾班長說：「年輕人工作不順利，如果家裡又有地，就鼓勵種種看。」養菇需要冷房設備總投資總在數百萬元間，資金的籌措曾班長也極力協助申請貸款，從地點的規畫、菇寮的設計搭建至進入生產所有環節都由班員及配合廠商共同輔助完成，六十九年次的林明立加入六年多了，七十二年次的莊欽傑三年多

的經驗，認為愈種愈有興趣，潛力無窮！「本班最大的特色是成員包含各行各業，一間菇寮從選地、建置、冷凍資材至生產各環節都有人才提供諮詢與服務，品質較為可靠。成本也能掌控，期間的技術指導，班長更是隨時關心，一步步牽成。」目前是產銷班總務的謝炯明說，謝先生和曾班長是連襟，九十四年五、六月間兩人閒談間認為菇類很有前途，「曾班長本身是菇類大盤商，也種洋菇，對於菇類的栽培銷售很熟，看準菇類的發展性值得投入，於是聯合十位菇農組成產銷班，這幾年廣納對種菇有興趣的朋友加入，目前已有四十七位班員，南至屏東、北至新竹、鹿谷、竹山、王功、新

豐、虎尾、溪州等地。」成立產銷班後，以「芊葳」為品牌行銷，這個名字是經由堪輿顧問何宗文先生挑選，大伙兒討論決定，「種菇屬農業，木相，姓名學上芊、葳有綠意盎然草木繁盛的意思，希望整個班生產都能像春天般蓬勃滋長。」何先生說，「一項事業投資那麼多基本上總是希望減少風險，依傳統民情會提供一些意見供參考，期許大家都能做得順順利利的。」

芊葳目前以生產秀珍菇、白精靈、杏鮑菇為大宗，採訪這一天聚集了三、四十位班員，還有協助廠商，例如莊森華老板是做發泡的，專做菇寮設備中的絕緣施工；大湳農場黃建程先生是業界前輩，經營菌種、太空包

三十年，「除香菇、草菇、洋菇及金針菇外，市面上所有食用菇的菌種都供應，」黃先生說：「芋蕨和其他產銷班最大的差別在於向心力，班長領導下從製作、栽培、銷售一條龍。」黃先生供應芋蕨一年一千萬包以上，以每個菌包產值二十元來計算，芋蕨一年產值達兩億元以上，因為除了黃先生以外還有其他家供應商，這樣的產值確實驚人！

細數班員的故事

眾多班員中有些是夫妻檔，謝為盛是一位警官，太太李秀玲是左右手，由於曾因公摔跤脊椎受傷請假，養傷期間曾心蒙退意，思考未來時經朋友引介進入菇的世界，從好奇到學習而瞭解，決定加入，一路陪他渡過低潮，「決定種菇後，最難熬的反倒是申請合法建照的過程，來來回回耗費整整一年的時間才准許動工。」擁有五間菇間，以生產白精靈菇為主，謝警官回到工作

崗位，平時就由太太總管，學習過程中謝警官覺得最難體會就是控制出菇，水分多少、風的大小、氧氣等等，都要去體會；決勝點就在產量，曾遇到產量是一般平均的一半，就會請教班長，自己思考影響因素，「菌包製作過程、運送間溫度的控制，太陽太大會產生熱能，菌體可能變質，還有養菌期間的風量調節等等很多影響因素。」謝太太在一旁補充說，「水質對於菇的生長也很重要。」估計所有設備約投資約三百多萬，現在營運穩定，謝警官很高興能為家庭提供另一增加收入的管道，夫妻倆充滿活力成為最佳拍檔。

曾班長對於提攜後進確實不遺餘力，他笑稱收編了不少返鄉的年輕人，林俊宏加入一年，黃彥仁三年多了，談起加入的原因，黃彥仁說：「純屬因緣際會，退伍之後不知道做什麼？爸爸是臺電人員，認識曾班長。」爸爸鼓勵他走入養菇的世界，黃彥仁考量自己是



↑圖1. 曾坤明班長帶領彰化二林菇類產銷班第二班的班員們，建立產銷一條龍

鄉下孩子，往農業發展比較合乎個性就決定試試看，為了讓自己快速進入狀況最簡單的方法就是跟著班長學，「當時頗有當學徒的心情，漸漸摸熟了，現在自己有八間菇間。」比較具有挑戰的就在於面對產量，不出菇的時候很著急，「影響菇生長的因素很多，環境設備、大自然的氧氣、風量、水分、二氧化碳等條件都還沒法準確拿捏，還有很多地方需要學習但感覺不錯，工作也能依計畫進行，現在專做白精靈。」

在聊天中可以感受班員間互動熱絡，每個人對種



菇充滿熱情，住虎尾的湯士賢以前蓋鐵皮屋，不想再爬上爬下嘗試轉行，學習期間只要有問題拿著菇包就來請教班長，現在則是看顏色就知究竟；謝奇男為了學種菇曾在曾班長的菇場裡養菇、看菇，半年後才自己搭蓋菇寮，已有五、六年時間，目前擁有十間生產室、二間養菌室，可容納十萬包。

取得有機驗證為養生健康掛保證

楊錫勳和吳鈺楷是好朋友，住溪湖的楊錫勳以前種巴西蘑菇，因為大陸巴西蘑菇傳出重金屬污染引發消費者疑慮的衝擊，導致生產

境的清潔，環境控制良好，菇才能健康生長。取得有機驗證是芋蕨的目標，班員們都傾全力配合，今年十月已全員通過，「即便驗證手續繁雜且需付費仍願意爭取，基於菇類是養生食材，必須做到有機生產才有健康意義也才有利於市場銷售。」就是這股熱情感動了吳鈺楷也投資學種菇，「我的本業是做美髮，目前有五間菇間，今年已順利生產，做得很開心。」吳先生說：「菇也有



↑謝為盛夫婦一同齊心打造屬於自己的鮮菇世界
→楊錫勳(右)和吳鈺楷是好哥們，兩人同在菇領域裡奮鬥打拼
↓秀珍菇出菇情形



←品質良好的秀珍菇
切口平整乾淨

個性，你認真照顧它就會回報，其實農作物是隨著管理者的個性與想法在成長，很有趣。」

黃震城、蔡春冬和洪文棋則是先種菇之後才加入芊葳，住竹塘的黃震城初期種杏鮑菇但一直種不好，「當時遇到一些瓶頸，經朋友介

紹來請教

曾班長，曾班長熱

心指導，技術傳授，慢慢步入軌道，這個班成員多，大家都願意交流討論，班長個人的技術經驗豐富，對菇的出路也很熟悉，產量與品質都明顯提升，感覺產和銷都有了目標。」黃先生現在也

主攻白精靈，「白精靈的特色營養豐富，比較細嫩，老人家吃得動。」

蔡春冬說：「我就喜歡這一班才加入的，班長常常辦活動，平常三不五時來找他聊天或者是有問題請教，他



↑白精靈色澤純白、口感細嫩且營養豐富，是目前是臺灣菇市場的新寵兒



都會仔細教。」率真的蔡先生對秀珍菇情有獨鍾，十間菇間，每天供應一百公斤以上的秀珍菇。

曾從事房地產仲介的洪文棋，返鄉後感覺鄉下沒什麼好做，看別人做得不錯值得投資，在還沒有加入芋葳時，最大的困難來自銷售操控在大盤商手上，特別是供過於求的時候，加入後，因曾班長本身也是大盤商，經驗豐富，對於市場觀察敏銳，供需調節都會通知班員，很少發生滯銷求售的情形。為了更瞭解菇的栽培情境就近參觀了洪先生的養菇場，十九間四百多坪的菇舍，以生產白精靈為主，

白精靈是市場新寵兒

為什麼大家都喜歡種白精靈？洪先生解釋道：「這有幾個原因，白精靈具有香氣，秀珍菇孢子容易飄散，有些人體質過敏，會胸悶咳嗽，其次菌包進場後的後熟期，杏鮑菇、秀珍菇比較有時間的限制，一般是三個月熟成，白精靈四個月甚至五個月也沒問題，菌包熟成後開袋才開始出菇，所以後熟期可以彈性調節出菇時期；再者，白精靈進入採收期通常在一星期內採完清庫，秀珍菇則在短時間內需要採完，隨著出菇不定，有時還得半夜起來採。」白精靈還

有一項優點就是耐貯藏，一週至十天都還不會變質，秀珍菇則不耐放，「購買秀珍菇時可以注意新鮮的菇柄切口平整乾淨，如果菇柄變黃褐色或是有出水狀況就是貯藏太久。」訪談中很多人種白精靈，會不會生產過盛？「白精靈還有發展空間，曾班長很熱心又願意分享，在產銷上都會關心討論。」

菇類仍有發展空間

談到銷售通路，曾班長說明一般班員都自己找經銷商，但是價格上必須全班一致，「售價都會依據市場情況調整，再分別以簡訊通知



↑芋蕨大家庭，班員們和樂融融，前排左一為二林鎮公所莊鎰懋先生，第二排左一為農業試驗所菇類研究室李瑋崧先生，二位陪同採訪並合影留念

班員。」領導這麼大的班，對於新手又要細心培養會不會有壓力？「我的煩惱不會超過三分鐘，有困難就要面對，想辦法解決。」以取得有機驗證為例，自上游供應菌包的廠商所使用的資材，諸如木屑、粗糠、麥麩等的安全性；至進入菇舍的各生產環節，一一檢驗，栽培過程中不能使用任何藥劑，不得有化學肥料或添加任何刺激物，有了合格標章，消費者有信心，建立養生又健康的品牌形象。至於未來的期許，班長和班員共同的希望是加強菇類食用的宣導，因

為好吃就會想再吃，買氣就會旺；再者，希望菇蕈類能獨立，不要列屬於蔬菜類，畢竟在營養上菇蕈類和蔬菜互相是不能取代的。

依據今年五月二十四至二十五日假農業試驗所召開的「菇類產業發展研討會」，席間多位專家學者指出臺灣菇蕈類產值達七十三億至八十八億元間，占蔬菜產值的百分之十四點三，菇的種類達二十多種，每年需消耗的太空包達四億五千萬包以上，從這些數據看來，臺灣菇類產業確實不容小覷，芋蕨的實力也

可見一斑！四十七位班員在曾班長的帶領下打拼，各自揮灑卻能凝聚向心力，誠如洪文棋所說：「種菇屬精緻農業，投資金額大遇到困難只能想辦法解決，不可能後悔或是重來，班長在產銷上無私的協助是班員最堅強的後盾。」

今天班員們熱烈參與訪談也見證了班長的號召力，在大合照時看到每位班員的笑容，深受感動，特別是能鼓勵並留住年輕人，為農村注入生命力，確實不簡單！當下忍不住大聲說：「曾班長，您真行！」

